bungen & Arbeisblter

Auf den folgenden Seiten finden Sie zu jedem der angegebenen Themenbereiche
Ubungen und differenzierte Arbeitsblatter fir Kinder vom Kita- bis zum Grundschulalter.

0 Das Sichtfeld von Kindern

€) Der LKW als Sichthindernis

€© Der tote Winkel als Gefahrenquelle
@ Ein Training fiir die Ohren

e Den Anhalteweg kennenlernen
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© Das Sichtfeld von Kindern

Die Verkehrsinitiative

Obung

Ziel:

Diese Ubung verdeutlicht das eigene Sichtfeld und damit den Bereich, in dem wir genau sehen und
wahrnehmen kénnen. Durch diese Ubungen kénnen Sie den Kindern verdeutlichen, in welchem
Bereich sie nicht genau sehen und wahrnehmen. Es wird deutlich, dass das Umgucken vor dem
Uberqueren einer Fahrbahn oder der Schulterblick beim Abbiegen mit dem Fahrrad von groBer
Bedeutung sind, um Gefahren zu erkennen.

Benaotigt werden:
e 72 -3 Personen

* 1 Markierung (z.B. ein Blatt Din A4 Papier)
e verschiedene Farben von Kreide oder bunte Klebestreifen

Durchfiihrung:

Drei Kinder arbeiten bei dieser Ubung zusammen. Ein Kind stellt sich auf eine feste Markierung. Ein
zweites Kind stellt sich gegentber auf (in ca. 1/2 - 1 Meter Entfernung). Es zeigt mit den Fingern eine
Zahlund beginnt dann langsam im Uhrzeigersinn um das Kind auf der Markierung herumzulaufen.
Das dritte passt auf, dass sich das Kind auf der Markierung nur so viel bewegt, wie erlaubt ist.

Beim ersten Durchgang darf das Kind auf der
Markierung den Kopf drehen, wahrend es mit
den Augen die gezeigte Zahl verfolgt. Wenn es
die Zahl nicht mehr deutlich erkennen kann,
sondern nur noch .Finger” sieht, sagt es
.Stopp”.

Das dritte Kind markiert diese Stelle auf dem
Boden mit einem Kreidestrich. Dann wird die
Ubung wiederholt, wobei das Kind, das die Zahl
zeigt, nun gegen den Uhrzeigersinn lauft.

Beim zweiten Durchgang darf das Kind auf der
Markierung nur die Augen mitbewegen, im drit-
ten Durchgang mussen die Augen geradeaus-
gerichtet bleiben und sollen der gezeigten Zahl
nicht mehr folgen. Es wird jeweils im und gegen
den Uhrzeigersinn gelaufen und die Stellen, an
denen die Zahl nicht mehr klar erkannt wurde,
mit einem bunten Kreidestrich markiert.

Blicki blickt's Ubungen & Arbeitsblatter




© Das Sichtfeld von Kindern

Die Verkehrsinitiative

AVthb‘A‘H" Kiniwgaﬁv\ +Klasse 1

@ e
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Es ist Winter. Blicki mochte iiber die Strafe gehen.

2. Male Blickis Kleidung so an, dass er auch im Winter von den Autofahrern gut gesehen wird.
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@ Das Sichtfeld von Kindern : \@7

Blicki

Die Verkehrsinitiative
Avbuﬁbla\H’ Klasse 2/3

Oft teilen sich Radfahrer und Fu3ganger einen Weg. Die Radfahrer sind schneller und tGberholen die
FuBganger. Dabei kommt es manchmal zu Unfallen. Manche Radfahrer denken nicht daran, dass die
Ful3ganger sie nicht immer sehen kdnnen.

1. Auf welchen Bildern kann Blicki das Fahrrad sehen? Kreuze an.

Situation 1 Situation 2 Situation 3 Situation 4

2. Blicki wohnt in dem Haus mit der Nummer 23. Er will schnell nach Hause. Der Radfahrer
mochte geradeaus fahren. Er weif} nicht, dass Blicki in Haus 23 wohnt. Was konnte passieren?

Blicki blickt's Ubungen & Arbeitsblatter



© Das Sichtfeld von Kindern

Die Verkehrsinitiative
AVthb‘A‘H" ab Klasse 3/4

(nach Ubung zu nutzen)

Zeichne das Sichtfeld ein!

Male dazu den Bereich, in dem du gut sehen kannst ohne die Augen zu bewegen, grin an.
Male den Bereich grau an, in dem du nicht genau sehen, aber noch etwas erkennen kannst.
Male den Bereich schwarz an, in dem du nichts sehen kannst.

Blicki blickt's Ubungen & Arbeitsblatter



© Das Sichtfeld von Kindern

Die Verkehrsinitiative

AVthb‘A‘H" ab Klasse 3/4

1. Warum ist es wichtig, beim Uberqueren der StraBe nach links, nach rechts und wieder nach
links zu sehen? Begriinde mit Hilfe des Bildes!

2. WeiBt du auch, warum man , links-rechts-links“ guckt und nicht ,rechts-links-rechts“?
Tipp: Denke daran, dass wir in Deutschland Rechtsverkehr haben.

3. Es gibt noch viele weitere Situationen im StraBBenverkehr, bei denen es wichtig ist, zur Seite
oder liber die Schulter nach hinten zu gucken (z.B. beim Fahrradfahren). Welche Situationen
fallen dir ein?
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© Der LKW als Sichthindernis

Die Verkehrsinitiative

Obung

Ziel:

Diese Ubung verdeutlicht, dass parkende Fahrzeuge fiir FuBganger beim Uberqueren der StraBe ein
Sichthindernis darstellen, wodurch der flieBende Verkehr erst sehr spat gesehen wird und umgekehrt
die Kraftfahrer die Fuflganger zwischen geparkten Fahrzeugen ebenfalls nicht sehen konnen. Durch
diese Ubungen konnen Sie den Kindern verdeutlichen, weshalb das Benutzen von Zebrastreifen und
Ampeln wichtig ist. Dariiber hinaus lsst sich anhand dieser Ubung thematisieren, weshalb es sinn-
voller ist, besser hinter als vor einem parkenden Fahrzeug die Strafle zu Uberqueren.

Benaotigt werden:

e ? Personen
e 1 TUrrahmen mit ca 2 Meter Wandflache

Durchfiihrung:

Zwei Kinder arbeiten bei dieser Ubung zusammen. Ein Kind stellt sich als FuBganger in einen
Turrahmen, der die parkenden Autos symbolisiert. Das Kind darf sich nicht vorlehnen (dann kénnte

es im Strafenverkehr bereits von vorbeifahrenden Fahrzeugen erfasst werden). Das zweite Kind spielt
den Fahrzeugfihrer und stellt sich in ca. 2-3 Metern Entfernung zum Tirrahmen an die Wand. Es lauft
langsam vor, bis die beiden Kinder sich gegenseitig sehen konnen. Diese Stelle wird markiert, so dass
deutlich wird, wie gering der Abstand zwischen Markierung und Tirrahmen ist. Diese Ubung l&sst
sich sinnvoll um die Informationen zum Anhalteweg auf dieser Seite erganzen und erweitern.
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© Der LKW als Sichthindernis

Die Verkehrsinitiative

AVthb‘A‘H’ Kindergarten + Klasse 1/2

Blicki ist mit seinen Freunden im Park verabredet. Um in den Park zu kommen, muss er eine Strafle
Uberqueren. Heute darf Blicki das erste Mal alleine gehen. Er will alles richtig machen, so wie seine
Mutter es ihm gezeigt hat. Kannst du ihm dabei helfen?

1. Wo sollte Blicki am besten die StraBe liberqueren? . . o

jansi
/1
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€
Blicki

© Der LKW als Sichthindernis

Die Verkehrsinitiative

AVthb‘A‘H" ab Klasse 3/4'

Wie ihr wisst, sollte man beim Uberqueren einer Strafle immer eine Ampel oder einen Zebrastreifen
benutzen, auch wenn man dafur einen kleinen Umweg machen muss. Manchmal kommt es vor, dass
in der Nahe weder ein Zebrastreifen noch eine Ampel vorhanden sind. Dann musst du noch vorsich-
tiger sein als sonst. Dass du nach links, nach rechts und wieder nach links gucken musst, weif3t du
schon lange.

Aber weifit du auch, wo Blicki in der Situation auf dem Bild am besten die Straf3e liberqueren sollte?

Sollte er VOR oder HINTER dem LKW iiber die StraBBe gehen? Begriinde!
Tipp: Denke an den Rechtsverkehr!
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© Der tote Winkel

Die Verkehrsinitiative

Obung 1

Ziel:

Diese Ubung verdeutlicht den Begriff .toter Winkel”. Auch wenn bei modernen LKW die toten Winkel
immer kleiner werden, ist es dennoch wichtig, den Kindern zu verdeutlichen, dass sie in bestimmten
Situationen leicht von LKW-Fahrern Gibersehen werden konnen.

Benotigt werden:
e mehrere Personen

* mindestens ein Handspiegel
e ggf. einen Pappkarton o.a.
e ggf. ein Tisch

Durchfiihrung:

Ein Kind spielt den Fahrer. Es bekommt den Handspiegel. Wenn vorhanden, kann zusatzlich ein
Pappkarton so zurecht geschnitten werden, dass er als eine Art Helm den Blick nach hinten verhin-
dert und die Sicht zu den Seiten und nach vorne einschréankt. Ggf. kann das Kind (beaufsichtigt) auf
einem Tisch stehen, damit die Hohe des LKW-Sitzes nachvollzogen wird. Die anderen Kinder verteilen
sich, ohne sich zu verstecken, im Klassenraum. (Die Breite einer Strafe betrégt i.d.R. Gber 6 Meter,
also mehr als ein Klassenraum). Das Kind hat nun die Aufgabe, den Spiegel so zu halten, dass alle
Kinder mit Hilfe des Spiegels und der Bereiche, in denen seine Sicht nicht durch den Pappkarton ver-
stellt ist, zu sehen sind. Dabei wird deutlich, dass dies nicht immer moglich ist, also nicht immer alle
Kinder gesehen werden konnen.

Blicki blickt's Ubungen & Arbeitsblatter
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© Der tote Winkel

Die Verkehrsinitiative

Obung 2

Ziel:

Diese Ubung verdeutlicht insbesondere die Gefahr des toten Winkels in Situationen, in denen ein
FuBganger oder Fahrradfahrer auf einem Fuf-/bzw. Radweg neben der Strafle (oder am rechten
Fahrbahnrand) geradeausfahren und ein vorausfahrender LKW rechtsabbiegen mochte.

Benotigt werden:
e ein Spielzeug-LKW

e eine Spielfigur
e 1 Blatt DIN A3 Papier
e Stifte

Durchfiihrung:

Auf ein DIN A 3 Blatt wird eine StraBenkreuzung mit Rad-/FuBwegen aufgezeichnet (vergleichbar

den Bildern auf den Arbeitsblattern fir Kindergarten + Klasse 1/2 bzw. fur Klasse 3/4 dieses Themen-
bereichs). Mit einem Spielzeug-LKW und einer Spielfigur stellen die Kinder die Situation des rechts-
abbiegenden LKW nach, um die Gefahr des seitlichen toten Winkels zu verdeutlichen. Sinnvoll ist es
auch, die Kinder dazu anzuhalten, genau auf die Spur des rechten Vorderrads und des rechten
Hinterrads zu achten. Bei genauer Beobachtung konnen die Kinder feststellen, dass das Hinterrad
viel naher an den Bordstein herankommt als das Vorderrad. So lasst sich thematisieren, dass es
wichtig ist, moglichst viel seitlichen Abstand zu vorbeifahrenden LKW zu halten bzw. hinter dem

LKW zu bleiben.

Blicki blickt's Ubungen & Arbeitsblatter
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© Der tote Winkel

Die Verkehrsinitiative

AVthb‘A‘H’ Kindergarten + Klasse 1/2

Blicki mochte Uber die Strafle. Zum Gluck gibt es einen Zebrastreifen. .Ich muss nach links und
rechts und wieder nach links gucken, bevor ich Uber die Strafle gehe”, denkt Blicki. Das hat sich Blicki
gut gemerkt, primal

Schau dir das Bild genau an. Worauf muss Blicki besonders gut achten, bevor er iiber den
Zebrastreifen geht?
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© Der tote Winkel

Die Verkehrsinitiative

Avbuﬁbla\H’ Klasse 2/3/4’

)

Blicki will seine Lieblingskekse backen. Dafur war er einkaufen. Er hat eine schwere Tute mit einem
Liter Milch, einem Kilogramm Mehl, 6 Eiern, einem Packchen Butter und 5 Tafeln Schokolade. Die
Einkaufstlte ist ganz schon schwer. Die mdchte er schnell nach Hause bringen. Auf dem Parkplatz
vor dem Supermarkt ist heute sehr viel los. LKW liefern neue Ware an und viele Autos parken ein und
aus. Blicki lauft zlgig hinter den geparkten Autos entlang. Achtung Blicki! Da mochte ein LKW
rickwartssetzen! Wenn du hinter dem LW stehst, kann er dich nicht sehen.

1. WeiBlt du, wie man den Bereich nennt, in dem ein LKW-Fahrer dich weder im Spiegel noch durch
eines der Fenster sehen kann?
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© Der tote Winkel

Die Verkehrsinitiative

Avbuhble' ab Klasse 3/4

.Eine prima Lucke ist das hier neben dem LKW! Wenn ich neben den LKW fahre, stehe ich ganz vorne
an der Ampel und bin schnell Gber die Kreuzung weg!”, denkt Blicki im ersten Moment. Doch dann
fallt ihm zum Gluck ein, was er beim Fahrradtraining in der Schule von dem netten Polizisten gelernt
hat. Deshalb bleibt er hinter dem LKW stehen und fahrt nicht in die Licke hinein.

WeiBt du auch, was Blicki beim Radfahrtraining gelernt hat? Warum soll Blicki NICHT in die
Liicke fahren?

Blicki blickt's Ubungen & Arbeitsblatter
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© Der tote Winkel

Die Verkehrsinitiative

Avbuﬁbla\H’ ab Klasse 3/4'

Male den Bereich rot an, in dem der Fahrer dich nicht sehen kann.

Blicki blickt's Ubungen & Arbeitsblatter



© Ein Training fiir die Ohren

Die Verkehrsinitiative

Obung 1

Ziel:

Mit diesen Ubungen wird das Unterscheiden von Gerduschen, das Wahrnehmen von Entfernungen der
Gerauschquellen und das Richtungsharen trainiert. Damit lasst sich verdeutlichen, dass neben dem
genauen Hingucken auch das genaue (Hin-JHoren im Strafenverkehr eine wichtige Rolle spielt, um

Gefahren wahrzunehmen. Das Musikhoren mit Kopfhorern ist fiir FuBganger und Radfahrer
deshalb gefahrlich.

Benotigt werden:

* 2 Personen
e 1 Tirrahmen mit jeweils ca. 2 Meter Wand auf beiden Seiten

Durchfiihrung:

Analog zur Ubung im Bereich .Der LKW als Sichthindernis”: Zwei Kinder arbeiten bei dieser Ubung
zusammen. Ein Kind stellt sich in einen Tlrrahmen, es darf sich nicht vorlehnen (dann kdnnte es im
Strafenverkehr bereits von vorbeifahrenden Fahrzeugen erfasst werden). Das zweite Kind stellt sich
entweder rechts oder links neben dem Tudrrahmen in ca. 2 Meter Entfernung an die Wand, ohne dass
das Kind im Tirrahmen dies mitbekommt. Das Kind, das im Tlrrahmen steht, soll nun herausfinden,
auf welcher Seite das Kind steht, ohne sich aus dem Turrahmen zu lehnen. Da es nichts sehen kann,
ist dies erst maglich, wenn das andere Kind leise Gerausche macht, beispielsweise indem es sich
langsam nahert und dabei leise Schritte zu horen sind.
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© Ein Training fiir die Ohren

Die Verkehrsinitiative

Obung 2

Ziel:
siehe Ubung 1

Benaotigt werden:

e 2 -30 Personen
e Kreide 0.3. zum Markieren

Durchfiihrung:

Variante 1

Ein Kind steht mit geschlossenen Augen auf dem Schulhof. Um das Kind herum ist ein Kreis mit
einem Radius von ca. 2 Metern gezogen. Die anderen Kinder schleichen sich an das Kind heran und
versuchen, es anzutippen. Das Kind im Kreis ruft ,Stopp”, sobald es glaubt, dass einer seiner Mit-
spieler den Kreis betreten hat.

Das Kind im Kreis hat gewonnen, wenn beim . Stopp-Ruf” ein anderes Kind im Kreis steht, es darf im
Kreis bleiben und weiterspielen.

Das Kind hat verloren und sucht ein anderes Kind aus, das in den Kreis darf, wenn beim ., Stopp-Ruf”
kein Kind im Kreis steht oder wenn es angetippt wurde.

Variante 2

Ein Kind steht mit geschlossenen Augen auf dem Schulhof. Um das Kind herum ist ein grof3er Kreis
gezogen. Die anderen Kinder stellen sich (nicht zu eng) um den Kreis herum. Eines der Kinder macht
ein Gerdusch (z.B. Klatschen). Das Kind in der Mitte des Kreises soll mit ge6ffneten Augen erraten,
wer das Gerausch gemacht hat.
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© Ein Training fiir die Ohren

Die Verkehrsinitiative

Obung 3

Ziel:
siehe Ubung 1

Benaotigt werden:

e 72 -30 Personen

Durchfiihrung:

Die Kinder schlief3en die Augen. Ein Kind geht leise durch den Klassenraum. Es sucht sich einen
Gegenstand aus, mit dem es ein Gerausch macht (z.B. mit einer Tute knistern, Papier abreifien, in
einem Buch blattern, gegen die Fensterscheibe klopfen, die Tur 6ffnen, den Wasserhahn aufdrehen,
die Tafel aufklappen, mit Kreide an die Tafel schreiben, ...). Die anderen Kinder versuchen das
Gerausch und die Richtung aus der es kam zu identifizieren.
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© Ein Training fiir die Ohren

7 0
7

D
Blicki

Die Verkehrsinitiative

AVthb‘A‘H" Kindevgarten + Klasse 1/2/3/4’

Blicki hatte einen anstrengenden Schultag. Erst hat er eine Mathearbeit geschrieben, dann ist ihm
seine Wasserflasche im Schulranzen ausgelaufen und im Deutschunterricht hat ihn seine Lehrerin
beim Traumen erwischt und ihn ermahnt. Jetzt ist die Schule endlich vorbei und Blicki entspannt
sich auf dem Heimweg, indem er seine Lieblingsmusik hort. Er ist fast zu Hause, in der Kanguru-
strafBe Nummer 23.

Auch Franziska, die in Blickis Schule geht, ist gerade auf dem Heimweg. Weil sie schon im 4. Schul-
jahrist und die Radfahrprifung bestanden hat, darf sie schon mit dem Fahrrad zur Schule und nach
Hause fahren.

Gerade lauft Blicki zlgig die letzten paar Meter geradeaus auf dem Fuf3- und Fahrradweg der
Kangurustrafle entlang. In dem Moment, in dem er sich zur Seite dreht und einen Schritt Richtung
Haustlr macht, ...

Wie konnte die Geschichte weitergehen? Schreibe oder erzahle!

Blicki blickt's Ubungen & Arbeitsblatter
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© Den Anhalteweg kennenlernen

Die Verkehrsinitiative

Obung 1

Ziel:
Mit dieser Ubung wird den Kindern verdeutlicht, dass ein Fahrzeug nicht sofort zum Stehen kommt,
wenn der Fahrer die Gefahr erkennt und bremst.

Benotigt werden:

e mindestens 3 Personen
e cine Strecke von ca. 15 Metern zum Rennen

Durchfiihrung:

Ein oder mehrere Kinder rennen eine Strecke von ca. 15 Metern (oder mehr] entlang. Auf ein Stopp-
signal hin sollen die Kinder so schnell wie moglich zum Stehen kommen. Die Beobachter achten
darauf, wie weit die Kinder nach dem erfolgten Stoppsignal noch weiter gelaufen sind, bis sie zum
Stehen kamen. (Sicher kennen die Kinder das Phdnomen auch vom Fangenspielen: Wenn man nur an
der dicken Matte an der Wand der Sporthalle nicht gefangen werden kann, kracht man manches Mal
mit ganz schon viel Schwung in diese Matte hinein.] Am deutlichsten wird der Anhalteweg, wenn die
Kinder die Ubung auf glattem Boden in Socken durchfiihren, hier ist allerdings an die Unfallgefahr
durch Wegrutschen zu denken, weshalb ggf. einzelne, sportlich geschickte Kinder oder ein Erwachse-
ner dies vorfihren sollten!

Die Ubung kann fir Kinder der 3. und 4. Klassen auch mit dem Fahrrad durchgefihrt werden.

In Zusammenhang mit dieser Ubung sollte thematisiert werden, dass der Bremsweg eines Autos von
der Geschwindigkeit und dem Boden abhangen. Die Kinder konnen ersteres selbst testen, indem sie

mal langsamer und mal schneller laufen. Die Abhangigkeit des Bremsweges vom Untergrund sollte

auf Grund der Unfallgefahr nur in Gedanken nachvollzogen werden, indem sich die Kinder vorstellen,
sie wirden den Versuch auf einer Eisdecke machen.

Blicki blickt's Ubungen & Arbeitsblatter
e



© Den Anhalteweg kennenlernen

Die Verkehrsinitiative

Obung 2

Ziel:

Mit diesen Ubungen wird ebenfalls verdeutlicht, dass ein Fahrzeug nicht sofort zum Stehen kommt,
wenn der Fahrer die Gefahr erkennt. Hier geht es speziell um den Begriff der Reaktionszeit. Zudem
werden spielerisch die eigene Wahrnehmung, das Reaktionsvermogen sowie die Motorik trainiert.

Benotigt werden:
* 2 Personen
e getrocknete Erbsen oder Kugeln

e cin Becher
e cin Schulbuch
e Kreide oder Klebestreifen zum Markieren

Durchfiihrung:

Ein Kind nutzt das Schulbuch als .Rampe” und lasst eine Erbse (0.4.) diese Rampe hinunter kullern.
Das andere Kind versucht, seitlich neben der Markierung sitzend, die Erbse mit dem Becher exakt
auf der Linie durch Uberstiilpen des Bechers zu fangen. Die Abstdnde zwischen der Rampe und der
Linie, auf der die Erbse gefangen werden soll, konnen variiert werden, um den Schwierigkeitsgrad zu
verandern.

Viertklassler konnen auch versuchen, die Erbse mit einem (Holz-JHammer genau auf der Linie zu
treffen.
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Die Verkehrsinitiative

Avbeitsblatt

Auf unseren Straflen ist so einiges los. Ful3ganger, Fahrradfahrer, Motorrader, Autos, Busse und LKW
fahren kreuz und quer durch unsere Stadte. Damit es kein Chaos gibt, haben wir Verkehrsregeln und
Verkehrszeichen, die den Verkehr regeln und bestimmen, wer fahren darf und wer warten muss.
Ampeln, Kreisverkehre, Zebrastreifen und Kreuzungen lassen die Fahrer immer wieder zum Halten
kommen. Manchmal zwingen auch unvorhergesehene Dinge die Fahrer zum Bremsen. Doch in jedem
Fall kommen die Fahrzeuge nicht augenblicklich zum Stehen, wenn die Fahrer anhalten wollen. Denn
die Menschen brauchen eine Zeit, um auf die Situation zu reagieren und zu bremsen. Sobald sie
bremsen, brauchen Autos und LKW wiederum einige Zeit, um zum Stehen zu kommen. In dieser Zeit
bewegen sie sich weiter. Und das oft viele Meter.

Den Weg, den ein Auto oder LKW braucht, um anzuhalten, kannst du ausrechnen. Man nennt diesen
Weg den Anhalteweg. Zum Anhalteweg gehort der Weg, den das Fahrzeug noch fahrt, bis der Fahrer
reagiert und anfangt zu bremsen (Reaktionsweg) und der Weg, den das Auto braucht, bis es durch das
Bremsen zum stehen kommt (Bremsweg). Das bedeutet: Anhalteweg = Reaktionsweg + Bremsweg

Den Reaktionsweg, also die Strecke die das Fahrzeug zuricklegt, bis der Fahrer auf die Situation
reagiert und anfangt zu bremsen, rechnest du aus, indem du die Geschwindigkeit des Fahrzeugs
zuerst durch 10 teilst und das Ergebnis mit 3 malnimmst. Den Bremsweg rechnest du aus, indem
du die Geschwindigkeit des Fahrzeugs durch 10 teilst und das Ergebnis mit sich selber malnimmst.

Das klingt kompliziert, ist es aber gar nicht. Stell dir vor, ein LKW fahrt mit einer Geschwindigkeit von
50 km/h [so schnell darf man in unseren Stadten fahren) auf eine griine Ampel zu. Die Ampel schaltet
auf Rot. Der Fahrer braucht etwas Zeit, um zu reagieren. In dieser Zeit fahrt der LKW weiter.

Reaktionsweg: (Geschwindigkeit durch 10 mal 3)50:10=5 5*3=15
Das bedeutet, der LKW ist 15 Meter weitergefahren, bis der Fahrer anfangt zu bremsen. Nun bendtigt
der LKW noch einige Meter, bis er durch das Bremsen zum Stehen kommt:

Bremsweg: (Geschwindigkeit durch 10, mit sich selbst malnehmen) 50:10=55 * 5 = 25 Das bedeu-
tet, der LKW ist noch 25 Meter weitergefahren.

Insgesamt ist der LKW also 15 Meter + 25 Meter weitergefahren, bis er wirklich zum Stehen
gekommen ist. 40 Meter, das ist ganz schon viel!

Auf einer LandstrafBie darf ein LKW 70 km/h fahren. Kannst du den Anhalteweg ausrechnen?
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